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Ata da Décima Sétima Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 
Legislatura, realizada no dia 04 de Abril de 2023. 

Aos quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito horas, 

nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV de 
Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de Valença, 

sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, os Exmos. 

Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza 
Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), 

Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez 
Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri 

Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 
Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a 

todos para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente 
José Reinaldo Alves Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que 

fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: 
Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez 
Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 
(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves 

Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo 

de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Havendo quórum legal, o 
Presidente José Reinaldo Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que 

constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 30/03/2023 e 

aprovação da mesma, passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. 
Ofício nº. 44/PGM/2023, da Procuradora Geral do Município, Jaqueline M. dos 

Santos, em resposta ao requerimento nº. 75/2023, de autoria do Vereador Ailton 
Batista. Ofícios nºs. 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 

113, 115, 116, 117, 118 e 119/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de 

Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações dos senhores 
Vereadores. Ofícios nºs. 163, 164 e 165/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em 

resposta aos requerimentos dos senhores Vereadores. Ofício nº. 
0095/SMEV/2023, da Secretária Municipal de Educação Mara Lúcia 

Marques de Medeiros Oliveira, solicitando ao Presidente da Câmara 
Municipal de Valença, José Reinaldo Alves Bastos, que oficialize à 

Comissão de Ética e Decoro Parlamentar para que sejam tomadas as 

medidas cabíveis, a fim de que seja apurado os fatos narrados, e 
posteriormente que sejam aplicadas as devidas punições, quanto à fala do 

Vereador David Nogueira, ao usar a tribuna no dia 09/03/2023, conforme 
vislumbra o Art. 69, Inciso III, da Resolução nº. 1.198/2019 (Regimento 
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Interno da Câmara Municipal de Valença, Estado do Rio de Janeiro); 

ressaltando que é competência da Comissão de Ética e Decoro 
Parlamentar desta respeitável Casa Legislativa, zelar quanto ao bom 

funcionamento do Poder Legislativo Municipal, sobretudo, cuidar da 

manutenção da sua imagem pública, o que de fato se faz necessário no 
presente momento. Em seguida, o Presidente Naldo convidou o Sr. Felipe 

Duque, Coordenador Geral do SEPE Valença, para fazer uso da tribuna. O 

Sr. Felipe cumprimentou a todos. Agradeceu o uso da tribuna para uma pauta 
que já está prevista no Estatuto dos Profissionais da Educação, que é referente 

à campanha salarial (data-base), conforme a Lei 2549/2010, art. 86, que trata 
justamente da correção inflacionária, de acordo com as perdas recentes, e que 

possam fazer um debate qualificado, para que possam reverter aquela 

aprovação esdrúxula de 2,3% para os servidores e também o piso nacional. 
Destacou que o Sindicato tem o papel de buscar negociação, em prol da defesa 

da categoria. Relatou que buscou no início do ano protocolar junto ao Prefeito 

pedidos de diálogo (5 ofícios esse ano); fizeram uma paralisação de 
advertência no dia 22 de março, uma caminhada até a Prefeitura com o 

conjunto dos profissionais da educação, mas o Prefeito não estava presente e 
quem atendeu foi o assessor. Em relação à Secretaria Municipal de Educação, 

disse que em comparação ao ano passado o SEPE conseguiu progredir, no que 

tange às discussões, e a Secretária Mara Medeiros, através de seu assessor, 
Deyvison, tem sido bastante horizontal, no que tange às discussões e às 

pautas, mas logicamente tem as limitações e as divergências que são partes de 
um processo de negociação. Informou que fez um estudo junto ao DIEESE, e 

pelos cálculos hoje a correção salarial deveria se dá em torno de 10,18%, pois 

teve uma inflação muito forte ano passado e muitos servidores estão passando 
necessidade. Esclareceu que está pedindo uma reposição inflacionária e não 

aumento de salário. Disse que fora isso tem a questão do piso nacional, pois a 

Portaria 17, que foi publicada no Diário Oficial da União, dia 16 de janeiro de 
2022, com uma porcentagem de 14,95%, que teoricamente tinha que ser 

executada direto, mas não consegue esse diálogo com o Prefeito para fazer 
essa discussão. Falou que para avançar na discussão o pessoal da categoria 

elaborou uma carta-compromisso com as principais pautas que discorreu, que 

traz como prioridade a data-base, o piso e o concurso público. Disse que iria 
passar em duas vias para os Vereadores poderem assinar, se comprometendo 

com a categoria, para poder ter uma garantia junto à mesma; entregou a carta 

à Vereadora Fabiani. Relatou que percebe que há uma série de incongruências 
na questão referente à administração dos recursos públicos relacionados à 

educação; disse que tem que ser usado 25% para a educação e Valença nunca 
chega a esse percentual (está sempre a menos); falou que uma parte dos 

royalties do petróleo tem que ser encaminhada para a educação, mas a 

Prefeitura não cumpre com o repasse desse recurso; fez menção ao uso 
equivocado das verbas do FUNDEB, onde a Prefeitura insiste em 60%; vê a 

flexibilização das verbas que são deslocadas da educação para outras áreas. 
Mencionou que tem um compromisso que assumiu com os aposentados 
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funcionários de escola, porque até hoje não receberam o retroativo 2020/2021, 

dizendo que já dialogou com o Presidente da Previ, mas ainda não obteve uma 
resposta positiva. Disse que a questão do concurso é uma questão gravíssima 

da rede educacional de Valença; algumas creches ainda não iniciaram o 

período letivo, por falta de estrutura e não tem como contratar funcionários 
novos ou professores, até porque o Ministério Público já estabeleceu um teto; 

fez menção à municipalização do ensino fundamental; disse que muitos 

professores que fizeram o concurso de 98/99 vão aposentar ano que vem; fez 
menção ao déficit de profissionais. Lembrou que essa Casa aprovou a 

execução do concurso. Disse que conta com os Vereadores para assinarem a 
carta-compromisso, no que diz respeito à contemplação dos cálculos 

realizados pelo DIEESE e também do piso nacional. O Presidente Naldo leu a 

carta-compromisso. Os Vereadores David Nogueira, Fábio Antônio e Eduardo 
Ávila disse que iriam assinar. Após as perguntas dos Vereadores Saulo Corrêa 

e Bernardo Machado os Vereadores Fabiani Vasconcellos, Ailton Batista, 

Pedro Graça e José Reinaldo confirmaram que iriam assinar. O Presidente 
Naldo falou que a lista está correndo e será entregue com a assinatura de todos 

os Vereadores. Continuando, o Sr. Felipe reiterou que as verbas da educação 
são verbas carimbadas. Acha importante dar uma olhada, quando vier as 

contas do Prefeito, no parecer do Tribunal de Contas do Estado, referente à 

educação, porque tem várias ressalvas; disse que verba tem, mas o maior 
problema hoje é como ela é administrada. Agradeceu o uso da tribuna, 

dizendo que agora em abril começa a campanha salarial. Logo após, a 1ª. 
Secretária, Fabiani Medeiros Silva, continuou a leitura do expediente. 

Projeto de Lei Ordinária nº. 33/2023, de 04/04/2023, do Vereador 

Bernardo Souza Machado, que institui o Conselho Municipal de Turismo 
e o Fundo Municipal de Turismo, no Município de Valença-RJ, e dá 

outras providências. O projeto será encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Projeto de Lei 
Ordinária nº. 34/2023, de 04/04/2023, origem Mensagem nº. 21/2023 do 

Poder Executivo, com pedido de urgência, que autoriza a concessão de 
subsídio tarifário ao Transporte Público Coletivo Urbano de Passageiros 

no Município de Valença. O Vereador David Nogueira pediu vista. O 

Presidente Naldo colocou o pedido de vista em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. O Vereador David Nogueira pediu que fosse quebrada a 

urgência. O Presidente Naldo colocou o pedido em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Parecer da Comissão de Ética e Decoro 
Parlamentar ao ofício 007/SMEV/2023, com apresentação do Projeto de 

Resolução nº. 04/2023, que institui, no âmbito da Câmara Municipal de 
Valença, o afastamento da Presidência do Vereador David Barbosa 

Nogueira da Comissão Parlamentar de Inquérito – CPI, Resolução 

1.343/2023, para apurar a ineficácia das compras e contratos da Secretaria 
Municipal de Educação, opinando pelo afastamento do Vereador David 

Barbosa Nogueira da Presidência da CPI, instituída pela Resolução 
1.343/2023. O Vereador David Nogueira pediu vista. Os Vereadores 
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David Nogueira, José Reinaldo (Naldo), José Amauri, Pedro Graça, Ailton 

Batista, Fábio Antônio e Saulo Corrêa se manifestaram e fizeram algumas 
ponderações. O pedido de vista foi aceito pelo Presidente Naldo. Parecer 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Resolução 

nº. 03/2023, de 28/02/2023, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke, 
que concede o Diploma de Mérito Municipal à 3ª. Cia. de Polícia Militar 

(Valença/RJ) do 10º. Batalhão da Polícia Militar RJ, opinando pelo 

arquivamento do projeto. Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação ao Veto Total do Projeto de Lei nº. 17/2023, de autoria do 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos, que dispõe sobre prevenção e combate 
ao assédio e abuso sexual nos meios de transporte coletivo no âmbito do 

Município de Valença/RJ, opinando pela aprovação do veto. O veto foi 

encaminhado para discussão única e votação na próxima sessão, dia 11/04/2023. 
Indicação n°. 118/2023, de 04/04/2023, do Vereador Paulo Celso Alves Pena, 

ao Chefe do Poder Executivo, solicitando que faça o patrolamento e corte de 

árvores na Estrada dos Machados. Indicação n°. 119/2023, de 04/04/2023, do 
Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado e à EPAC 
– Cia. da Água, solicitando que seja efetuado um reparo emergencial na Av. 

Nilo Peçanha, em frente ao nº. 418, Centro (ao lado da Barra Luz). Indicação 

n°. 120/2023, de 04/04/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 
Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, 

com cópias ao Coordenador de Trânsito, Ricardo José Nogueira Pereira e ao 
Secretário Municipal de Cultura e Turismo, Hélio Lemos Suzano Junior, 

solicitando a instalação de uma placa indicativa com os pontos turísticos do 

Distrito de Santa Isabel do Rio Preto, no Mirante da Serra da Beleza. 
Indicação n°. 121/2023, de 04/04/2023, do Vereador José Amauri Ferreira 

Lima, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos 

Henrique Barros Machado, solicitando, com urgência, que seja providenciada 
manutenção da iluminação, entre a saída do Bairro de Fátima e a entrada do 

Bairro Passagem, assim como também, em toda extensão do Bairro Passagem. 
Indicação n°. 122/2023, de 04/04/2023, do Vereador José Amauri Ferreira 

Lima, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, solicitando que seja realizado reparo na rede de esgoto localizada na 
servidão da Rua Zilma Soares, nº. 643, Varginha, próximo à Mercearia 

Saraiva e ainda a construção de muro de contenção fazendo divisa com a 

referida residência e um terreno onde se encontra uma servidão com a 
Prefeitura Municipal de Valença. Indicação n°. 123/2023, de 04/04/2023, do 

Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 
Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia à Secretaria Municipal 

de Serviços Públicos e Defesa Civil, em caráter de urgência, solicitando que 

seja totalmente desobstruído o bueiro, retirada da malha asfáltica, e também 
seja trocada a tampa que está deteriorada, na esquina da Rua Sargento Ivan 

Loureiro com a Rua Sargento Mesquita, no Bairro Spalla I. Indicação n°. 
124/2023, de 04/04/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 
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Silva, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que viabilize junto 

à Secretaria responsável, em caráter de urgência, limpeza (roçagem e capina) 
e outros serviços essenciais de limpeza em todo Bairro Horto das Oliveiras. 

Indicação n°. 125/2023, de 04/04/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que 
viabilize junto à Secretaria responsável, em caráter de urgência, os seguintes 

serviços no Distrito de Santa Isabel do Rio Preto, Valença/RJ: 1- Revisão na 

iluminação pública nas praças, nas ruas, no Morro do Cruzeiro e no Morro 
São Sebastião; 2- Reforma na rodoviária de Santa Isabel; 3- Reconstrução da 

passarela de acesso ao campo (foi arrancada pela enxurrada). Indicação n°. 
126/2023, de 04/04/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 

Silva, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que viabilize junto 

à Secretaria responsável, a cobertura e recuperação da quadra poliesportiva do 
Bairro Canteiro, bem como a construção de dois banheiros com vestiários. 

Retirada por duplicidade. Indicação n°. 127/2023, de 04/04/2023, do Vereador 

José Amauri Ferreira Lima, ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 
Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, no sentido de providenciar a 

poda das árvores localizadas na Rua Emérita Gomes, em frente à quadra de 
esportes do Bairro Parque Pentagna e manutenção da trave de gol da referida 

quadra. Indicação n°. 128/2023, de 04/04/2023, do Vereador José Reinaldo 

Alves Bastos, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 
Furtado da Graça, com cópia ao Comandante da Guarda Municipal, Paulo 

Sérgio Murat Junior, solicitando que designe uma patrulha da Guarda 
Municipal (fiscalização de trânsito), para atuar no Distrito de Barão de 

Juparanã, para que realizem operações de vistorias na Zona Industrial, com 

especial atenção aos veículos da empresa Faro Engenharia e Serviços Ltda e 
demais caminhões agregados a ela. Indicação verbal do Vereador Bernardo 

Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e 
Defesa Civil, Carlos Henrique Barros Machado, solicitando que seja realizada 

com urgência capina, limpeza e troca de lâmpadas, no Bairro Spalla II. 
Requerimento verbal dos Vereadores David Barbosa Nogueira e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva, à Direção da Câmara Municipal de Valença, 

solicitando cópia integral do processo com dispensa de licitação da 
contratação direta do Instituto de Avaliação Nacional – IAN, que irá promover  

o concurso público da Câmara Municipal de Valença. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o requerimento foi colocado em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Todas as Indicações foram deferidas pela Presidência e serão 

encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o Senhor Presidente José 
Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por 

sistema de rodízio. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos) cumprimentou a todos. Mencionou a felicidade de ter hoje 
nessa Casa o Felipe Duque, representando o SEPE. Disse que o que o Felipe 

trouxe para essa Casa hoje não é nenhuma novidade e não poderia deixar de 
assinar essa carta-compromisso. Espera que nesse ano de 2023 não tenham a 
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infeliz surpresa de estar diante de uma revisão salarial muito aquém da 

inflação, conforme teve no ano passado, um pífio reajuste de 2,3% a todos os 
servidores de Valença. Disse que queria essa noite não estar de posicionando 

numa Comissão de Ética e sim dar uma notícia feliz a todos os munícipes. Fez 

menção às reivindicações da carta-compromisso. Desejou feliz páscoa a todos. 
O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a 

todos. Fez registro a um requerimento que já está vencido e que foi 

encaminhado ao Prefeito e aos demais Secretários pertinentes à matéria, no 
que diz respeito à data-base e a tudo mais que o SEPE reivindicou nessa Casa 

hoje; disse que está vendo a mesma história do ano passado, com final triste. 
Comentou e pediu voto para um projeto de lei, de sua autoria, que foi 

aprovado na Casa Legislativa, unanimemente, que trata da tarifa social dentro 

de Valença; teceu comentários a respeito. Disse que esses mesmos Vereadores 
que estão hoje aqui, e que têm um salário generoso, vão ter a incumbência de 

votar e olhar amanhã para o seu eleitor humilde e falar para ele continuar 

pagando cento e quinze reais pela tarifa de água. Perguntou se todos os que 
estão no CadÚnico só pagam vinte e oito reais pela tarifa. Disse que essa 

empresa que instituiu em Valença com um capital social de trinta mil reais 
recebe quinhentos mil reais/mês, para pagamento de conta de luz. Falou que 

quem aprovou esse projeto nas Comissões são os mesmos Vereadores que vão 

apreciar o veto do mesmo. Fez um pedido de reflexão aos Vereadores para 
avaliar quem necessita mais nesse momento: uma empresa de capital social de 

trinta mil reais, recebendo seis milhões em conta paga de luz no ano ou o 
pobrezinho. Disse que vai ver amanhã como os Vereadores vão encarar seus 

eleitores. O Vereador José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) 

cumprimentou a todos. Disse que quando o projeto chega nessa Casa, ele 
chega como se fosse uma acusação; tramita-se aqui e vai para o Prefeito; no 

momento que o Prefeito vetou é como se ele estivesse com um advogado de 

defesa e volta para ser julgado; disse que se não fosse assim ele não teria 
condições de vetar lá; falou que isso nada mais é do que um julgamento. Falou 

que sabe muito bem o que faz com os sete mil e oitocentos reais que ganha 
aqui e se alguém quiser saber mais, que fique lá perto do seu trabalho, calce 

seu chinelo e lhe acompanhe. Disse que ainda tem seu comitê e trabalha nele 

até hoje. Comentou que recebeu um convite de um amigo evangélico, pois 
eles farão uma Cruzada Evangélica Valença Para Cristo, no dia 13/05/2023, 

no Jardim de Cima. Acha que o Poder Público deveria dispor uma atenção 

maior para as igrejas evangélicas, pois elas têm um trabalho bastante social, e 
às vezes não recebem uma atenção do Poder Público. O Vereador Paulo Celso 

Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. Tem certeza que os 
doze Vereadores dessa Casa já votaram a favor do projeto e quando veio o 

veto ele manteve o veto. Disse que como já existe essa lei em outras cidades, 

o que pode ser feito é vetar o projeto na Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação e não deixar o mesmo tramitar. Criticou o valor da tarifa que era 

cobrada pela CEDAE. Disse que se essa empresa de água sair da cidade virá 
contas absurdas. Relatou que hoje pediu ao Prefeito a troca de lâmpadas no 
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Bairro da Passagem. Acha uma vergonha Vereador ter que pedir para trocar 

lâmpada e arrumar rede de esgoto. Tem certeza que a Prefeitura vai tapar os 
dois buracos no Bairro de Fátima. Disse que também pediu alguns 

patrolamentos de estrada. Fez menção à reforma de creches e colégios no 

Governo passado. A Vereadora Fabiani Vasconcellos relatou que esteve 
presente no Distrito de Santa Isabel, no dia primeiro de abril (sábado), 

explicando aos moradores porque não entrou com o requerimento conjunto na 

sessão de hoje, mas o requerimento vai sair na próxima sessão, com todas as 
reivindicações e assinatura de todos os Vereadores e vai enviar cópia aos 

moradores do distrito. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 
Graça) cumprimentou a todos. Parabenizou o José Rogério Neto, que assumiu 

no sábado a função de Presidente da UNIFAA, mencionando que o Antônio 

Carlos Arbex entregou a Presidência ao José Rogério Neto, e findou seu 
mandato entregando a Unidade de Saúde do Cambota, que é modelo para o 

nosso município. Comentou que ouviu atentamente o Presidente do SEPE, 

dizendo que concorda com o mesmo, pois existem algumas pautas que 
precisam levar ao Prefeito e logicamente o Prefeito vai fazer aquilo que é 

possível, mas espera que aquilo que é possível seja a contento do SEPE e dos 
servidores. Com relação à Santa Isabel, disse que nunca participou de uma 

reunião tão ordeira e organizada, e tão pró-ativa. Concluiu que Santa Isabel 

carece muito de presença. Comentou que foi muito elogiado o Deputado 
Federal de 82 anos, que está sempre presente lá. Em relação ao seu relatório, 

nesse episódio da CPI, disse ao Vereador David que precisa ser justo em sua 
posição de relator; explicou que como relator não pode negar o que aconteceu 

nessa Casa e precisa relatar e ter sua opinião. Disse que tudo nessa Casa é 

decidido no voto e cada um define aquilo que é pertinente e que é devido 
naquele momento. Quanto ao veto do prefeito ao projeto do Vereador Fábio 

Antônio, disse que entende que Valença precisa de uma tarifa social, só que 

nesse momento Valença está vivendo um momento de emergencial, onde está 
indo para uma licitação, que com muita certeza e pela lei vai contemplar com 

esse benefício quem está inscrito no CadÚnico. Disse que quando a CEDAE 
estava em Valença a tarifa era muito cara e o Prefeito Fernandinho Graça vem 

e consegue dar um subsídio e traz essa tarifa para R$27,00 (vinte e sete reais), 

por 20 mil litros d’água. O Vereador José Amauri relatou que pediu várias 
vezes ao Prefeito Fernandinho para aumentar o consumo mínimo da água, de 

10 mil litros para 20 mil litros, mantendo a tarifa de vinte e sete reais. 

Continuando, o Vereador Pedro Graça disse que quando tiver a tarifa social 
alguém vai ter que pagar essa conta, pois o Prefeito não vai poder dar subsídio 

a vida inteira, e aí vai voltar ao que era com a CEDAE. O Vereador Fábio 
Antônio pediu um aparte. Perguntou se o prefeito contemplou a pessoa que 

gasta até 20 mil litros de água com uma conta de vinte e sete reais. O 

Vereador Pedro Graça afirmou que qualquer pessoa que gastar 20 mil litros 
d’água paga vinte e sete reais, pois está na lei que aprovaram nessa Casa. O 

Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) 
cumprimentou a todos. Parabenizou o novo Presidente da UNIFAA, Dr. José 
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Rogério Neto. Parabenizou também ao Cacalo, que está deixando suas 

funções. Desejou sorte a todos. Disse que fica muito feliz em um passado 
recente ter participado de uma reunião em Brasília, junto com o Deputado 

Federal Luiz Antônio, onde foram ao Presidente do MEC, Ministro da 

Educação, Weintraub, e o Deputado condicionou um dos votos dele na época 
da reforma da Previdência, para que a UNIFAA conseguisse passar de 100 

alunos por semestre para 150 alunos. Fez menção à importância de Valença 

ter um representante em Brasília, para brigar por suas causas. Disse que vê o 
dinamismo do Deputado e a responsabilidade que tem em estar representando 

Valença, e ter representado Valença em mais de seus 50 anos de vida pública. 
Explicou que não pôde estar presente na reunião em Santa Isabel e também 

nas duas reuniões da semana passada, porque foi acometido por uma 

pneumonia viral. Disse que se sente representante do Distrito de Santa Isabel, 
pelos votos que recebeu lá, e tem a cabeça erguida pelo tanto que já trabalhou 

pelo referido distrito nessa legislatura; citou as melhorias que conseguiu para 

o Distrito de Santa Isabel. Fez menção ao requerimento que o Vereador David 
fez, e ele pediu que fosse em conjunto, sobre o concurso que vai ter nessa 

Casa, dizendo que concurso esse que ano passado fez uma indicação, mas 
parece que a mesma não foi acatada, para que 3 Vereadores participassem da 

Comissão realizadora desse concurso, assim como também um representante 

do Ministério Público e 1 pessoa da sociedade civil organizada, também 
pudesse fazer parte nesse concurso. Disse que até hoje não conseguiu ver o 

impacto financeiro desse concurso. Falou que não é contra esse concurso 
público, mas é contra à falta de transparência. Disse que não é advogado da 

CEDAE e acha que a mesma, não só em Valença, mas em todos os municípios 

que a CEDAE entra, o serviço que é prestado pela Cia. não é a contento, e 
chegou a esse município sem passar por essa Casa Legislativa, mas também 

não pode deixar de dizer a quantidade de investimento que a CEDAE fez em 

nossa cidade; teceu comentários a respeito. O Vereador Ailton Geraldo Batista 
da Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Disse que realmente é 

uma discussão importante essa questão da tarifa d’água. Falou que faz parte 
hoje do grupo, juntamente com o Vereador Fábio Antônio, que é contra o que 

está sendo feito na Cia. da Água, pois é a favor do SAE. Falou que por mais 

que fale que o SAE não pode dentro do Novo Marco Regulatório, esteve em 
Brasília e tirou essa dúvida lá, e pode sim e tem regras diferentes. Explicou 

que com relação à tarifa já tem uma Lei Federal que regulamenta, informando 

que seu voto hoje será para manter o veto. Esclareceu que não concorda com 
os quinhentos mil que são pagos à Cia. da Água. Disse que não pode dar 

poder a uma empresa que está aqui provisoriamente. Falou que faz apoio que 
essa tarifa social seja colocada, de uma forma que a próxima empresa, que 

seja feita através de uma licitação decente, que passe por essa Casa, que aí 

sim, cumpra com a tarifa social. Disse que é um Vereador que tem ido com 
certa frequência em Santa Isabel, mas foi mal atendido em tudo que pediu 

para o referido distrito, tecendo comentários a respeito. Falou que precisam 
escutar mais o povo. Parabenizou o Deputado Federal Luiz Antônio, por sua 
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atitude de estar em Santa Isabel e disponibilizar uma verba para o hospital de 

novo. Criticou as obras que estão paradas em Valença. O Vereador Bernardo 
Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Iniciou sua fala 

com o projeto que entra em discussão hoje, de autoria do Vereador Fábio 

Antônio. Relatou que ele até então estava na Comissão de Finanças e 
Orçamento e deu seu parecer favorável. Disse que vem estudando o Novo 

Plano do Marco Regulatório de Saneamento Básico, e a tarifa social é prevista 

nesse Plano, e por isso deu um parecer favorável, porque é uma Lei Federal. 
Comentou que hoje o Vereador David pediu vista do projeto de subsidio do 

transporte público; mencionou que ano passado deram uma “carta” para essa 
empresa; adiantou que se não for feita uma audiência pública, com todos 

aqueles que precisam utilizar das linhas de ônibus do município, juntamente 

com o Poder Executivo e juntamente com essa Casa, será contra esse projeto; 
disse que não faz mais reuniões em bairro com a empresa. Criticou o serviço 

prestado pela empresa de ônibus, tecendo comentários a respeito. Pediu a 

todos os Vereadores para não fazerem reuniões isoladas. Ressaltou as 
indicações que apresentou hoje, tanto do Bairro Spalla I, quanto do Spalla I, 

pois são situações que estão levando riscos à população e são de extrema 
importância que sejam resolvidas de imediato. Espera que o Poder Executivo 

possa lhe dar uma resposta. O Vereador David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira) cumprimentou a todos. Disse que não poderia iniciar a sessão sem 
falar sobre o que vem ocorrendo nessa Casa e tem certeza que tudo isso, 

culminando com o que está acontecendo aqui hoje, se dá única e 
exclusivamente por uma decisão sua, de instaurar uma CPI, para que pudesse 

apenas conhecer o que está acontecendo na educação, que levou nossa cidade 

a estar entre as 10 piores educação do Estado do Rio de Janeiro. Falou que a 
ousadia que teve de enfrentar o poder que está hoje constituído dentro daquela 

Secretaria, fez com que hoje, inimaginável em sua concepção, estar aqui 

enfrentando e tendo que provar sua lisura frente à instauração de um processo, 
num Conselho de Ética, que é Presidente e escolhido pelos próprios 

Vereadores, dentro de contexto em que usou uma palavra que desagradou uma 
parte da equipe de gerenciamento da Secretaria de Educação. Disse que 

diferentemente do que foi falado aqui, várias vezes, que se desculparia com 

quem realmente trabalha, com quem realmente vem mantendo seu serviço em 
ordem, com quem realmente não tem nada a temer dentro daquela Secretaria. 

Deixou bem claro que quem não deve, não teme; e o seu posicionamento está 

imbuído dentro de um direito constitucional, que é a sua imunidade 
parlamentar. Falou que num ato orquestrado, para tentar diminuir os trabalhos 

da CPI, a Secretária, que é a maior interessada em acabar com a CPI, junto 
com o líder do Governo, que também é o maior interessado em blindar a CPI, 

vê que existe uma confluência de interesses para blindar esse Governo. Disse 

que essa questão toda tem um ponto central, que é aniquilar e tentar 
desestabilizar a CPI, que tem certeza que não vai ocorrer, porque o Vereador 

Ailton falou que não vai permitir que a CPI seja afetada por isso. Falou que 
mesmo esse processo mal feito, que está sendo aqui montado para isso, 
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totalmente errado e fora do rito processual, deixou claro que não vai recorrer 

judicialmente à decisão que os 12 Vereadores dessa Casa tomarem. Disse que 
se quiserem lhe afastar da CPI vai ser uma clara tentativa de abafar o que a 

CPI está averiguando. Falou que essa Câmara hoje está experimentando golpe 

atrás de golpe. Comentou que hoje tem um golpe em curso, que quase passou 
despercebido, que é a injeção de mais de um milhão e seiscentos e oitenta mil 

reais na empresa de ônibus de Valença. Perguntou se faz justiça essa injeção 

de dinheiro. Falou que vem mais golpe e precisam estar atentos. Deixou um 
recado ao líder do Governo, dizendo que se licitar a água sem passar pela 

autorização desses Vereadores, vai ser mais um golpe. Falou que existem 
“ventos” que vai ser licitado, sem autorização da Câmara, novamente, mesmo 

sabendo que a CEDAE entrou aqui desorganizada e criou um caos na cidade. 

Disse que vai acompanhar o dia dessas votações para convocar a população 
valenciana a vir à Câmara, para que não deixem a Prefeitura dar mais dinheiro 

para a empresa. Falou que o que enche seu coração de esperança é que existe 

um levante da nova política em Valença, uma mobilização de políticos novos 
em Valença, que querem ocupar o espaço de quem está aí hoje e não está 

dando conta do recado e quer dar golpe atrás de golpe; existe uma organização 
que está embrionária, mas que está nascendo para lutar pelo direito do cidadão 

valenciano. Disse que diferentemente do que o Vereador Pedro Graça falou, 

vinte mil litros de água não são vinte e sete reais não, e sim cinquenta e cinco 
reais. Comunicou que vai votar pela derrubada do veto do Prefeito, porque 

isso já é Lei Federal, já é Lei Estadual e tem que ser aplicada aqui, 
independente de qual empresa esteja lá. Disse que vai lutar por uma cidade 

mais justa, mais inclusiva e mais sustentável. O Vereador Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Disse que ouviu 
atentamente as indicações e viu o pedido do nobre Vereador Presidente a 

respeito de Guarda Municipal lá no distrito, para poder fiscalizar os 

caminhões da Empresa Faro; falou que acha muito justo isso, inclusive tem 
duas indicações nessa Casa, pedindo Guarda Municipal em Barão de 

Juparanã; disse que a Guarda Municipal tem que fiscalizar tudo. Mencionou 
que já entrou com um pedido de quebra-mola. Com relação ao subsídio, que 

está tentando passar para a empresa de ônibus, disse que se for para melhorar 

a quantidade de ônibus, se for para melhorar a frota e se for para melhorar os 
horários de ônibus, ele está dentro, mas agora se não for, não contem com seu 

voto. Criticou os horários de ônibus para Barão de Juparanã. Relatou que 

cidades vizinhas estão dando subsídio para as empresas, para elas aumentarem 
os horários de ônibus e para diminuírem a tarifa para a população. Esclareceu 

que a tarifa social que está sendo discutida, do Vereador Fábio Antônio, ele 
faz parte da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, mas não assinou 

para manter o veto; falou que se é uma Lei Federa, essa lei só vai estar 

ratificando o que tem que ser feito. Desejou a todos uma Feliz Semana Santa, 
e aproveitar esse momento para fazer uma reflexão. O Vereador Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. 
Disse que hoje, devido à correria, não conseguiu apresentar requerimentos e 
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indicações. Falou que estará passando para a população o que será feito na 

próxima sessão. Disse que está sempre criticando os terrenos baldios, no 
Bairro Laranjeiras, assim como também em todos os bairros de Valença; falou 

que o que não pode é ter aqueles entulhos de lixo. Informou que está entrando 

com um projeto de lei, com o objetivo de aumentar a multa para quem possui 
terreno, que após notificado, continua deixando abandonado. Agradeceu pela 

limpeza que foi feita no Bairro Laranjeiras. Perguntou se não poderia fazer um 

planejamento para capina e roçagem toda semana. Falou que é um absurdo 
Vereador ter que fazer indicação para limpeza. Acha que poderia ter um 

planejamento para limpeza de bairros, com publicação nas redes sociais. 
Relatou que como Presidente da Comissão de Saúde, vai fazer um ofício à 

nova Diretora do Hospital, para mostrar para a mesma qual a situação de 

Valença na parte de saúde; disse que vai apresentar para a Diretora o que 
Valença precisa. Comentou que uma situação que pediu na época, para a Dra. 

Soraia, que era a Secretária de Saúde, que fosse servido um lanche, para quem 

precisasse fazer exame fora do município. Falou que vai conversar com o 
Secretário de Saúde sobre essa possibilidade. Disse que se Valença tivesse um 

Centro de Imagem a população não precisava sair do município para fazer 
exames. Falou que vai tentar trazer o Diretor do hospital de Duque de Caxias, 

onde os exames são todos feitos via SUS. Fez menção à questão de poda de 

árvores; disse que Valença tem que contratar uma empresa para fazer o 
serviço, pois são árvores muito altas. Mencionou que tem pedido aqui a 

respeito da estrada Valença x Barra do Pirai, próximo ao nº. 1.710, antes de 
chegar na Localiza, onde tem um buraco imenso. Fez menção ao contrato da 

empresa de ônibus, perguntando por que o ônibus não passa no Bairro 

Laranjeiras, mesmo se tiver ou não passageiro; disse que tem que ter van e 
micro-ônibus em outros bairros também. Parabenizou o SEPE, que está 

lutando por seus direitos. Desejou Feliz Páscoa a todos.  O Vereador 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) falou que ia ser bem sincero 
com o Vereador que foi bem mencionado hoje, que não tem nenhuma vontade 

e nem quer trazer nenhum prejuízo ao mesmo. Disse que tem total confiança 
naquilo que ele faz, gosta das atitudes dele e o acha um Vereador muito 

atuante, assim como gostou da colocação feita pelo outro autor do 

requerimento, que pede a cópia na íntegra do processo que gerou o concurso. 
Disse que foi obrigado, dentro de sua condição de Presidente, a ter que 

acionar um cidadão, porque ele invocou a população contra um processo 

seletivo feito nessa Casa, onde entraram cinco pessoas; disse que aquele 
processo seletivo foi feito com a maior lisura possível. Falou que jamais ia 

colocar sua vida pública em cima de um concurso público, concurso esse que 
vai chegar todo o processo nas mãos dos requerentes, porque é importante 

para eles divulgarem também a lisura. Disse que amanhã a comissão de 

concursados dessa Casa estará reunida com a banca examinadora, para poder 
avaliar o edital e o mesmo ir para a rua. Relatou que somente uma empresa 

aceitou fazer o concurso, e o Prefeito também “disparou” para várias 
empresas, e todas declinaram da vontade de fazer o concurso em Valença. 
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Comentou que esteve também em Santa Isabel e lá pôde ver e testemunhar o 

vigor e a lucidez do Deputado Luiz Antônio, quando de uma forma muito 
serena apresentou uma proposta de setecentos mil reais de Emenda 

Parlamentar, para aquisição de material. Comentou que no decorrer da reunião 

observou que a prioridade da comunidade de Santa Isabel não é somente o 
hospital. Solicitou ao Deputado Federal que esse recurso, ora apresentado por 

ele, que fosse direcionado para a construção da ETA (Estação de Tratamento 

de Água), pois a maioria das internações no hospital de Santa Isabel é 
proveniente da qualidade da água que a população consome. Disse que vai 

propor ao Deputado Luiz Antônio e pedir ainda que a Associação de 
Moradores faça esse pedido ao mesmo. Comentou que o Secretário de Saúde 

sinalizou que pode estar fazendo outros convênios com Santa Isabel. Disse 

que dentro da leitura que fizeram aqui, sobre a subvenção, e o Vereador David 
corretamente observou que não foi feita a leitura e pediu vista, quer retirar do 

Jurídico o Projeto de Resolução e encaminhar o projeto para ele, porque cabe 

de fato o pedido de vista; falou que terão dois projetos nas mãos do Vereador 
David, um da subvenção e o outro da resolução. Deixou claro que existe uma 

lei nessa Casa, que foi aprovada no Governo do Álvaro Cabral, que gera uma 
obrigação do município de fazer uma contrapartida para que o município 

transporte alunos dentro da gratuidade. Acha que a ideia do Vereador 

Bernardo de trazer a empresa para cá e fazer uma audiência pública é de suma 
importância, para que possam votar um projeto dando ciência daquilo que vão 

direcionar. Perguntou por que a licitação da empresa de ônibus em Valença 
deu deserta e só compareceu uma empresa, respondendo que teve que constar, 

por decisão judicial, um valor de onze milhões, a título de contrapartida, não 

pagos desde a implantação da lei até os dias de hoje. Esclareceu que foi por 
isso que a Empresa Glória foi lá e faturou a licitação, porque nenhuma 

empresa quis vir para Valença e disputar uma dívida astronômica de onze 

milhões. Reforçou uma observação que fez hoje, dizendo que além de 
respeitar o posicionamento dos Vereadores requerentes, de discutir o 

andamento do processo seletivo, destacou o posicionamento do Vereador 
Amauri. Relatou que o sofrimento que sua filha teve diante da repercussão 

provocada dentro das mídias foi uma coisa insuportável, tecendo comentários 

a respeito. O Vereador Pedro Graça pediu pela ordem. Esclareceu que quando 
falou vinte e sete reais para 20 mil litros de água não é verdade, pois são 

cinquenta e quatro reais. Esclareceu que o processo que está tramitando nessa 

Casa do Conselho de Ética, se limitaram a julgar o que foi pedido. Logo após o 
uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente José Reinaldo Alves 

Bastos solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada 
dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana 
de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio 
Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 170 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de 
Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em discussão e votação o 

requerimento verbal do Vereador José Reinaldo Alves Bastos, à Direção da 

Câmara Municipal de Valença, solicitando a cópia integral do arquivo de 
vídeo de transmissão da sessão do dia 09/03/2023, bem como a cópia da ata 

escrita da referida sessão, para conhecimento e apuração dos fatos públicos 

em tese, que podem atentar contra a imagem da Câmara e seus membros, 
gerando uma consequência de quebra de decoro parlamentar. O Vereador 

autor, José Reinaldo (Naldo), tirou o requerimento de pauta, pois acha que não 
cabe discussão. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária 

nº. 02/2023 de 02/02/2023, origem Mensagem nº. 01/2023 do Poder 

Executivo, que revoga a Lei nº. 2.877, de 25 de agosto de 2015, que 
concede “jeton” por reunião, aos servidores integrantes da Comissão 

Processante Permanente, e dá outras providências. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária 

nº. 04/2023 de 02/02/2023, do Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da 
Silva, que dispõe sobre a autorização de implementação do Sistema de 

Inclusão Escolar “ABA” para crianças com autismo (TEA) nas escolas da 

rede pública do Município de Valença/RJ. Sem que ninguém quisesse 
discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Em segunda discussão e votação o Projeto de Lei Ordinária 
nº. 05/2023, de 09/02/2023, do Vereador José Amauri Ferreira Lima, que 

declara no Município de Valença/RJ como patrimônio cultural imaterial o 

queijo artesanal valenciano e institui o Dia do Queijo Artesanal 
Valenciano. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Em discussão única e votação 

o Veto Total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 82/2022, de autoria do 
Vereador Fábio Antônio Pires Jorge, que dispõe sobre a tarifa social 

referente ao serviço de abastecimento de água e esgoto do Município de 
Valença, consumo máximo mensal será de 10 metros cúbicos. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o veto foi colocado em votação, sendo mantido 

por sete votos (Vereadores Ailton Batista, Eduardo Hanke, Fabiani 
Vasconcellos, José Amauri, José Reinaldo, Celsinho do Bar e Pedro 

Graça) a cinco (Vereadores Bernardo Machado, David Nogueira, Eduardo 

Ávila, Fábio Antônio e Saulo Corrêa). Os Vereadores David Nogueira, 
Bernardo Machado e Fábio Antônio justificaram seus votos. Nada mais 

havendo a tratar, o Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo Alves Bastos encerrou a 
sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                             , Fabiani Medeiros Silva,  

1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 04 de Abril de 2023. 
 

 
 


